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ТЕОРЕТИКО-КОНЦЕПТУАЛЬНІ ПІДХОДИ ДО ВИВЧЕННЯ ПЛАТФОРМ  
У СИСТЕМІ КОМУНІКАЦІЙНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

Мета дослідження полягає в огляді теоретико-концептуальних підходів до вивчення кому-
нікаційних платформ як самостійних одиниць інтернет-комунікацій. 1 

Методологія дослідження. У ході дослідження використано методи узагальнення та сис-
тематизації теоретико-концептуальних підходів до вивчення комунікаційних платформ; за до-
помогою історичного методу простежено історію розвитку прямого та опосередкованого ба-
чення динаміки платформ як складових комунікативістики. 

Результати. Здійснено огляд теоретико-концептуальних підходів до вивчення комуніка-
ційних платформ у системі комунікативістики як окремої наукової сфери. Сучасні тенденції 
відокремлення комунікативістики від соціальних комунікацій та журналістики вимагають де-
талізації знань і нових наукових пошуків. Проаналізовано низку понять: соціальні комунікації, 
комунікативістика, комунікаційні платформи (КП), а також супутні фактори їх існування й фу-
нкціонування. Узагальнено погляди науковців-теоретиків, таких як: В. Різун, О. Холод, В. Іль-
ганаєва, В. Горовий, О. Дубас, Д. Кіслов та ін. Приділено увагу комунікативному просторові як 
фундаменту для осмислення комунікативних досліджень, які генерували нові погляди на кому-
нікативістику крізь призму суміжних наук: філософії, культури, політології тощо. 

Новизна отриманих результатів полягає в систематизації науково-методологічних підхо-
дів сучасників, що надає змогу узагальнено подивитися на український сегмент розвитку кому-
нікативістики як наукової галузі й комунікаційні платформи як важливі одиниці. 

Практичне значення. Результати дослідження можуть бути використані під час навчаль-
ного процесу та опанування академічних дисциплін освітніх рівнів бакалавр та магістр 
ОП «Журналістика». 

Ключові слова: комунікаційні платформи, комунікативістика, соціальні комунікації, комуні-
каційні технології, комунікаційні дослідження. 

 
I. Вступ 
Прикладні соціально-комунікаційні технології потребують деталізації теоретико-концептуаль-

них підходів до вивчення комунікаційних платформ як одиниць формування освіти, національної 
свідомості, медіаграмотності, національного самоусвідомлення, історичної ідентичності та проти-
стояння ворожій пропаганді. Важливим у такому концепті є вивчення наявних підходів, що дава-
тимуть змогу не лише формувати бачення методологічної бази платформ як сегментованих оди-
ниць, а й досліджувати певну складову комунікативістики як науки. «Соціокомунікаційні особливо-
сті сучасного суспільства широко обговорюються вченими, які опікуються теоретичними засадами 
соціальних комунікацій…» [3], розвивають науку та реалізують теоретико-методологічну скла-
дову. 

Тема комунікацій, формування інформаційно-комунікаційного простору, технологій і всього, що 
із цим пов’язано, завжди турбувала науковців-теоретиків. Спектр праць, що прямо чи опосеред-
ковано торкаються зазначеного вище, – вагомий. Від моменту, коли соціальні комунікації були 
відокремлені від філології як самостійна унікальна галузь знань, напрацьовано величезну кіль-
кість праць, присвячених різним аспектам вивчення науки та описові її феноменів. 
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Комунікативістика (яка наразі проходить процес відокремлення) має ґрунтовну базу, отриману в 
спадок від журналістики, соціальних комунікацій, а також інших галузей науки: філософії, міжку-
льтурних комунікацій, політології, історії тощо. 

Величезний фундамент для досліджень українського сегмента тут становлять праці наших су-
часників: С. Амонс, В. Бебика, В. Горового, О. Дубас, В. Іванова, В. Ільганаєвої, С. Кара-Мурзи, 
М. Кастельса, Д. Кіслова, М. Кіци, О. Красяка, О. Курбана, Є. Макаренко, М. Маклюена, О. Они-
щенко, В. Попика, Г. Почепцова, Д. Райана, В. Різуна, І. Тонкіх, А. Турчин, О. Філіна, Н. Химиці, 
О. Холода, В. Шевченко, О. Шиманова та інших, які здійснювали свою наукову діяльність, аналі-
зуючи різноманітні проблеми розуміння ролі медіа й комунікації в глобалізованому інформацій-
ному суспільстві, акцентували увагу на можливостях та інструментарії новітніх медіа; вивчали й 
описували розвиток різних типів комунікаційні в інтернеті, суспільстві; досліджували форми вико-
ристання різних видів впливу. У межах цієї статті здійснено спробу конкретизувати наявні теоре-
тико-концептуальні підходи, що допомагають описати комунікаційні платформи як відокремлені 
самостійні одиниці комунікативістики. Враховуючи, що комунікативістика стрімко відокремлю-
ється від журналістики та соціальних комунікацій, варто звернути увагу на основні аспекти її фу-
нкціонування, ризики та перспективи. 

II. Постановка завдання та методи дослідження 
Мета дослідження – огляд теоретико-концептуальних підходів до вивчення комунікаційних 

платформ як самостійних одиниць інтернет-комунікацій. 
У ході дослідження використано методи узагальнення та систематизації теоретико-концепту-

альних підходів до вивчення комунікаційних платформ; за допомогою історичного методу просте-
жено історію розвитку прямого та опосередкованого бачення динаміки розвитку платформ як 
складових комунікативістики. 

III. Результати 
Класик соціальних комунікацій професор В. Різун під соціальними комунікаціями розуміє 

«…таку систему суспільної взаємодії, яка включає визначені шляхи, способи, засоби, принципи 
встановлення контактів на основі професійної технологічної діяльності, що спрямована на розро-
бку, впровадження, організацію, удосконалення, модернізацію відносин у суспільстві, які склада-
ються між різними соціальними інститутами… Ці комунікації є маркованими, бо передбачають 
взаємодію з соціально-визначеними групами людей» [9]. На думку В. Горового, цю галузь знань 
варто трактувати так: «…основною рисою комунікацій є “забезпечення здатності передачі в її 
структурі ресурсу, необхідного для існування системи та її розвитку”, а сама комунікація є “проце-
сом усталених обмінів у складних системах і між однотипними системами, що забезпечує існу-
вання й розвиток даних систем”» [2, с. 22]. 

Соціальні комунікації сприяли початку процесу відокремлення комунікативістики як науки, що 
стало фундаментом для комунікаційно-творчої, базової складової соціального процесу в інтер-
нет-спілкуванні. Концептуально первинним тут стає бажання індивіда не тільки отримувати, але 
й віддавати інформацію, що здійснює задоволення комунікативних потреб особистості. «Вони ви-
никають як результат невідповідності між наявним станом компетенції управлінця і знаннями, які 
він має одержати для розв’язання нового управлінського завдання. Тобто ці потреби відобража-
ють інформаційні очікування від комунікаційного процесу між комунікантом (особою, яка створює 
і (або) поширює інформацію) та реципієнтом – особою, яка одержує необхідну для виконання 
професійного завдання інформацію» [9]. 

Отже, можна говорити про критерії комунікативістики: потреби конкретизують перелік вимог, 
які визначають вектор інформаційно-комунікаційного обміну, окреслюють смислово-значеннєву 
основу, а саме категорію розв’язання певних соціальних проблем та завдань. 

Дослідниця В. Ільганаєва у своїх працях розглядає «…комунікаційний простір у межах космо-
сфери або медіасфери, тобто в межах просторів цілеспрямованої активності: абсолюту та сутно-
стей, які приймають, наслідують, транслюють, інтерпретують цю активність і формують свої “за-
вдання” відповідно до рівня своєї свідомості» [6, с. 261]. Із цього випливає, що одним із підходів 
до функціонування КП як одиниць комунікативістики є формування необхідного рівня свідомості 
споживацької аудиторії. Уміння мислити, аналізувати, шукати відповідні факти надають змогу фо-
рмувати картину світу та бачення соціальних проблем у суспільстві, що приводить до високого 
рівня медіаграмотності й критичного мислення. 

Комунікаційний простір нині варто описувати з позиції його функціонування як системи цілісної, 
тобто це система різнокатегоріальних зв’язків, які забезпечують безперервний процес комуніка-
ційного обміну в інформаційно-комунікаційному середовищі, а не лише між окремими складовими 
комунікаційного процесу. Сьогодення вимагає формувати бачення нового розвитку КП як оди-
ниць, що функціонують, зокрема, завдяки наявності соціальних груп в інтернеті (груп за інтере-
сами, спільнот тощо). Систематичні інформаційні кампанії сприяють формуванню комунікаційних 
приводів, що генерують обговорення, а відтак і соціальні настрої, ставлення до подій у державі 
та поза нею. Тут до уваги беруть як вузькотематичну спрямованість, так і глобальну – світові події, 
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які цікавлять спільноту. Інтенсивність комунікаційних процесів у мережі приводить до виникнення 
нових платформ як майданчиків для спілкування, освіти, виховання, інформування тощо. 

Феномен комунікаційного простору сучасники визначають по-різному. Зокрема, побутує думка, 
що це сфера, де реалізуються інформаційні процеси через комунікативні акти. Подібний підхід 
окреслює комунікаційні платформи з огляду виключно на інформативну складову, а такого бути 
не може, адже на сьогодні є низка категорій майданчиків, що виконують різні функції та мають 
різне призначення. Хоча, варто наголосити, що подібні наукові тенденції демонструють задіяння 
людського фактора не з позиції механічного використання, а з позиції соціокультурних підходів – 
самореалізацію користувача через його духовні цінності та продуковані точки зору, що знаходять 
відображення на сторінках платформ. Саме комунікація через платформи надає змогу реалізу-
вати соціальні, культурні, духовні та інші тенденції. 

Цікавою, на нашу думку, є позиція О. Дубас, яка деталізує поняття «інформаційно-комунікацій-
ний простір» як певну форму функціонування низки інформаційних систем, що генерує швидкі 
інформаційні взаємодії медійників (лідерів думок) та їх споживацької аудиторії. Тобто одним із 
підходів є двостороння взаємодія між продуцентом інформаційного ресурсу та аудиторією. Кон-
тент створює автор – авдиторія сприймає, оцінює. Формується простір, що наповнюється як ав-
тором, так і авдиторією, де кожен споживач стає генератором думки чи тематики. Водночас В. Іль-
ганаєва визначає простір як форму буття матерії, що характеризує її протяжність, структурність, 
співіснування та взаємодію елементів у всіх матеріальних системах [6, с. 134]. На думку В. Ільга-
наєвої, обмеження в інформаційному просторі «пов’язані з уявленнями про соціальний час та 
соціальний простір, який може існувати і незалежно від них». [6, с. 135]. Тобто із зазначеного ви-
пиває, що суспільні трансформації генерують новоутворення в різних аспектах існування суспіль-
ства: погляди, поведінкові елементи, реакції, дії тощо. Через зміни в інформаційно-комунікацій-
ному процесі у ХХІ ст. сформувалась фундаментально нова концепція інформаційного простору – 
децентралізоване середовище комунікації, що безпосередньо залежить від національних конце-
птів: культурних, політичних (а для України внаслідок повномасштабного вторгнення країни-агре-
сора це є надактуально), ідеологічних, релігійних, соціальних. На думку О. Дубас, «таке інформа-
ційне середовище з’являється як нова форма культури, в якій комунікація стає своєрідним спосо-
бом існування людей. Тому останній заслуговує на спеціальне наукове дослідження» [4, c. 43]. 
Вивчаючи різноманітні аспекти інформаційно-комунікаційних відносин між автором та авдиторією, 
О. Дубас описує низку деструктивних проявів і форматів подолання маніпулятивних технологій 
(щоправда, з огляду на політичний сегмент), прояснює їх роль у системі відносин суспільства і 
влади, що є дуже актуальним сьогодні для України, не тільки для національної безпеки держави 
в інфопросторі, а й територіальної цілісності. 

Згідно з позицією Д. Кіслова, «…комунікація – це процес обміну думками, ідеями, фактами, що 
має на меті взаєморозуміння між учасниками спілкування; ефективність комунікації визначається 
наявністю зворотного зв’язку від цільової аудиторії, на яку було спрямовано повідомлення пев-
ного формату через обраний канал комунікації» [7]. Тобто комунікативістика як наукова галузь 
стає основою формування, існування та побутування всіх соціальних процесів і систем, фіксуючи 
хроніку сучасності, тому що вона забезпечує зв’язок між авдиторією, сприяє накопиченню набу-
того соціального досвіду. Відтак, існують сформовані рівні комунікативістики. Занурившись у до-
слідження К. Ю. Богомаза, знаходимо чотири типи комунікації: матеріальну (транспортну, енерге-
тичну, міграцію населення, епідемії); генетичну (біологічну, видову); психічну (внутрішньоособис-
тісну, автокомунікації); соціальну (суспільну) [1, c. 34], що засвідчує безпосередню взаємодію су-
спільних суб’єктів. 

Вивчаючи теоретико-методологічну базу комунікативістики, не можна оминути праці О. Хо-
лода, який деталізує не лише соціальні комунікації як феномен, а й напрями їх вивчення: соціоін-
жинірний підхід; католицький підхід; метатеоретичний підхід; семіосоціопсихологічний (лінгвосо-
ціопсихологічний) підхід; соціо-комунікаційний (масовокомунікаційний підхід); психологічний (пси-
холого-педагогічний) підхід [10, с. 85]. Зазначені підходи відображають дослідження теоретико-
концептуальних підходів до розвитку науки та прагнень науковців, бажання знайти особливості, 
притаманні саме соціальним комунікаціям, а пізніше й комунікативістиці, яка багато чого дістала 
в спадок від журналістики та соціальних комунікацій. 

IV. Висновки 
У вітчизняних прикладних соціально-комунікаційних технологіях формується підґрунтя для де-

талізації та вивчення соціокомунікаційного простору й комунікативістики як окремої галузі. Такі 
наукові підходи потребують обґрунтування низки можливостей, що базуються на загальнофіло-
софських, загальнопсихологічних, загальнокомунікативних та інших категоріях, які передбачають 
комплексне вивчення комунікаційних платформ як одиниць комунікативістики. 

Комунікативістика виокремлюється в самостійну галузь, починає посідати чільне місце в суспі-
льстві та щоденній діяльності кожного члена соціуму. З нею безпосередньо пов’язані майже всі 
аспекти буття суспільства. Комунікаційні платформи, у свою чергу, забезпечують зв’язок між різ-
ними соціальними групами, висвітлюють принципово різні спектри побуту нації, генерують 
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спілкування між поколіннями, пишуть хроніки сучасного існування суспільства, забезпечують пе-
редачу соціального досвіду тощо. Саме вони виступають як майданчики для організації спілку-
вання, забезпечують управління соціальними процесами, настроями та регулюють соціальні ме-
ханізми. 
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Dosenko A. Theoretical-Conceptual Approaches to the Study of Platforms in the System of 
Communication Research 

The goal is to describe a number of theoretical and conceptual approaches to the study of commu-
nication platforms as independent units of Internet communications. 

The research methodology. The research used methods of generalization and systematization of 
theoretical and conceptual approaches to the study of communication platforms; using the historical 
method, the history of the development of direct and indirect visions of the dynamics of platform devel-
opment as components of communication studies was traced. 

The results. The article attempts to study the theoretical and conceptual approaches to the study of 
communication platforms in the modern system of communication studies as a separate scientific field. 
Modern trends of separation of communicativistics from social communications and journalism require 
detailing of knowledge and new scientific research. A number of concepts are analyzed: social commu-
nication, communication studies, communication platforms (CP), as well as related factors of their ex-
istence and functioning. The work contains the scientific views of theoretical scientists, such as:  
V. Rizun, O. Kholod, V. Ilganayva, V. Horovoy, O. Dubas, D. Kislov and others. 

Attention is paid to the communicative space as a foundation for the study of communicative re-
search, which generated new views on communicative studies through the prism of related sciences: 
philosophy, culture, political science, etc. 

The novelty of the obtained results lies in the systematization of the scientific and methodological 
approaches of contemporaries, which allows a general look at the Ukrainian segment of the develop-
ment of communication studies as a scientific field, and at communication platforms – its important units. 

Practical significance. The results of the research can be used during the educational process and 
mastering of academic disciplines at the bachelor’s and master’s degrees of the «Journalism» OP.  

Key words: communication platforms, communication science, social communication, communica-
tion technologies, communication research. 
  


